
Makroekonomické modelováńı – cvičeńı 1

Fakta o hospodářském cyklu. Zaj́ımá nás celková produkce – měřeno pomoćı

HDP nebo HDP na hlavu.

• Vykresĺıme: řada roste + fluktuuje. Odstrańıme trend (pomoćı metod fil-

trace). Řada po odstraněńı trendu: cyklická složka – to je hospodářský

cyklus.

• Hlavńı charakteristiky cyklu – stylizovaná fakta, např. délka cyklu, syme-

trie, velikost odchylky, persistence . . . )

• Obrázek 2.1: logaritmus reálného HDP v USA (dlouhá řada, bez struk-

turálńıch změn jako války, geografické změny atd.)

• Data jsou čtvrtletńı, sezónně očǐstěná, ceny roku 2009, v miliardách $

• Proč logaritmus? Intuitivně, řada, která roste exponenciálně logaritmováńım

lineartizujeme.

• předpokládejme, že Y roste v čase konstantńım tempem, řekněmě g

• U proměnné, která roste konstantńım tempem, je logaritmus této proměnné

př́ımka s počátkem y0 a sklonem g. Růst mužeme tedy vidět jako sklon

př́ımky.

• Hospodářský cyklus (fluktuace) je odchylka od trendu. Trend je v tomto

pojet́ı lineárńı trend – př́ımka, představuj́ıćı dlouhodobý r̊ust. Obrázek 2.2
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• Hospodářský cyklus je % odchylka od trendu.

Lineárńı trend

Vlastnosti cyklu při lineárńım trendu.

• velké odchylky (až 10 %)

• persistentńı (když je nad trendem, bude tam i daľśı obob́ı, můžeme spoč́ıtat

autokorelaci)

• jenom dvě recese a jedna expanze?

Výsledek neńı moc přijatelný (co neroste konstantńım tempem je hospodářský

cyklus). Trend můžeme definovat v́ıce flexibilně. Hospodářský cyklus trvá tak

od 3 do 8 let.

Použ́ıvá se v́ıce zp̊usob̊u pro měřeńı hosp. cyklu

• tempo r̊ustu

– meziročńı

– mezičtvrtletńı

• filtrace

– Hodrick Prescott̊uv filtr

– Band pass (pásmový) filtr (komponenta s danou frekveńı)

Tempo r̊ustu

Tempo r̊ustu (v procentech) můžeme aproximovat jako rozd́ıl logaritmů.

Mezičtvrtletńı (q-on-q). Vlastnosti

• má ekonomický smysl (agenti se při rozhodnut́ı zaj́ımaj́ı, co se stalo v

předchoźım obdob́ı (čtvrtlet́ı) ne, co bylo před rokem

• má malou persistenci (hodně skáče)

Meziročńı (y-on-y). Vlastnosti

• je přehledněǰśı

• dá se použ́ıt na sezónně neočǐstěná data

• zavád́ı se tam umělá autokorelace (může být problém v ekonometrii)
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Obrázek 2.3. Meziročńı tempro r̊ustu, pr̊uměrné tempo je 3.2 % (1/3 d́ıky r̊ustu

populace, 2/3 r̊ust HDP na hlavu)

Změny deľśı než jeden rok jsou odfiltrovány, časová řada hodně skáče, je neko-

relovaná. Recese?

Hodrick-Prescott̊uv filtr

Rozklad časové řady na jednotlivé složky: definice HP filtru

yt = ȳt + ŷt

∆ȳt = ∆ȳt−1 + ωt

ŷt = ϵt

kde ωt ≈ WN(0, σ2
ω) a ϵt ≈ WN(0, σ2

ϵ ). (WN je označeńı pro white noise, b́ılý

šum).

Volitelný parametr λ je definován jako

λ =
σ2
ϵ

σ2
ω

Doporučené hodnoty pro r̊uzné frekvence časových řad

• ročńı: λ = 100

• čtvrteltńı λ = 1600

• měśıčńı: λ = 14400

Chováńı pro krajńı hodnoty:

• λ → ∞, (σ2
ω → 0) trend je lineárńı

• λ → 0, (σ2
ϵ → ∞) trend koṕıruje řadu

Trend je od 8 let výše. HP filtr může produkovat umělé cykly (které v řadě

nejsou). Problém s konci časové řady.

Obrázek 2.4. HP filtr zahrne do trendu i část fluktuaćı se střednědobou frekvenćı.

Obrázek 2.5 Cyklus HDP

• odchylky okolo 4 - 6 %

• 70. léta recese (ropné šoky), 80. léta dezifnlačńı politika Fedu (recese),

2001 recese z 11. zář́ı, nedávná finančńı krize

Band pass filtr

Vycháźı z frekvenčńı analýzy. Časovou řadu můžeme rozložit na řady s r̊uznou

periodicitou fluktuaćı. Band pass filtr vytáhne z časové řady fluktuace s určitou

frekvenćı. Hospodářský cyklus se pohybuje mezi 6 až 32 čtvrtlet́ımi (1.5 – 8 let).

Nı́zká frekvence – flukturace spojené s trendem, vysoká frekvence – sezónnost,

chyby měřeńı.
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Statistické charakteristiky hospodářského cyklu

Tabulka 2.1 stylizovaná fakta – můžeme porovnat s chováńım modelu, který

odvod́ıme. Empirie vs. teoretický model.

Statistiky:

• středńı hodnota

• směrodatná odchylka (volatilita řady)

• autokorelace – jak moc je řada persistentńı (vysoká autokorelace - źıtřeǰśı

hodnota podobná té dnešńı)

• minimum, maximum, > 0, > 3.2 %

Výsledná stylizovaná fakta:

1. Reálné HDP má volatilitu kolem 2 %

2. Cyklická komponenta je vysoce persistentńı (autokorelace postupně klesá,

v 5. obdob́ı je dokonce negativńı, tzn. když ted’ jsme nad trendem, za pět

obdob́ı budeme pod trendem)

3. Kladné odchylky jsou pravděpodobněǰśı než záporné odchylky. (v 53 % >

0) Recese jsou krátké, ale výrazné.

4. Tempo r̊ustu je zř́ıdkakdy záporné (v 88 % > 0)
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